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támadást. A szerbek elhagyják iőhadállásu-
kat is. Reggel nyolckor kezdődött az ütközet, 
délelőtt 11 órára befejeződött. 

Véres mise volt ez őfelsége tiszteletére. 
* * 

József főherceg a Kárpátokban most 
küzdő csapatairól igv nyilatkozott egy harc-
téri tudósító előtt: 

— Milyenek az én csapataim? Hát amint 
látja és haltja, dalolva. Éljen! és Zsivió! kiál-
tásokkal mennek a tűzbe. Azt tudom, hogy 
embereimben: a legsúlyosabb körülmények kö-
zött is megbízhatom. Örömmel indultam 've-
lük a harctérre és ez az örömöm hat hónap 
.'multán csak fokozódott, habár sok kedves 
emberemtől kellett örökre is bucsut vennem. 
Ilyen csapatokkal 'ki kell vívnunk a végleges, 
nagy győzelmet. 

Van a hadtestemben egy horvát ezred 
is. Minden ütközetben, amelyet megvívtunk, 
u horvátok ép oly bátran viselkedtek, mint a 
magyarok. Egyik csapattest méltó a másik-
hoz. Minden egyes ember maga a vitézség 
tetőtől talpig. 

József királyi herceg. 
— Roda Roda jellemzése. — 

A főherceg legföljebb középtermetű, te-
hát nem olyan szálas, mint a Habsburgok ál-
talában. Arcán sem mutatkozik a Habsburg-
tipus. Homloka magas, szeme élénk és okos, 
orcái a havas levegőtől pirosak, orra és álla 
keskeny. Keze feltűnően kicsiny. Hogy las-
san és megfontoltan beszél, ilyen magasran-
gu urnái magától értetődik. Hiszen megszok-
ta, hogy nyugodtan végig hallgassák, más-
részt mieg tisztában van azzal, hogy minden 
szavának súlya van. Érdekes azonban egész 
lényének a szelídsége, csaknem azt 'monda-
nám: gyöngédsége. Valósággal látszik rajta 
az a törekvése, hogy mindenkinek csak kel-
lemeset mondjon, 'hogy senkit érdemén alul 
ne helyezzen, Ihogy senkit még a legcsekélyeb-
be! is megbántson. 

Tisztjei a legtöbbször és legszívesebben 
róla beszélnek. Milyen barátságos az érint-
kezése, milyen bajtársias a gondolkodása, mi-
lyen okos és határozott az intézkedéseiben. 
Csak egyet vesznek csaknem rossz néven tő-
le a tüzérei: ha a fegyverek pihennek, éjijei 
példának okáért, az oroszok csak egyes em-
bereket hagynak elül a lövészárkokban őr-
ségen, a többiek visszavonulnak a közeli 'fal-
vakba és ott melegszenek és lustálkodnak, .a 
jó, meleg lakásokban. Tüzéreink ugy szeret-
nék ezeket a falvakat lövegeikkel fölgyújtani 
és romba lőni.. De a 'főherceg nem engedi és 
mindig azt mondja: 

— Hiszen az a saját országunk és remél-
hetőleg holnap magunk fogunk ezekben a 
falvakban lakni. 

Nekik a főherceg túlságosan humánus. 
Olyan embereket enged szabadon, akik a 
kémkedés legalaposabb gyanúja alatt álla-
nak. Csak azokkal 'bánik el érdemük szerint, 
akiknek a bünös'sége egy hajszálra bebizo-
nyul. Bezzeg máskép csinálják az oroszok. 
Ok mindenkit felakasztanak, akinek az ártat-
lansága nemi világos, mint a nap. 

Nincs királyi herceg, akinek az udvar-
tartása a barevona'lban egyszerűbb lehetne. 
Ttf .nincs kamarai elü'íjáró, nincs főudvarmes-
ter. Az egyetlen instancia itt az ö személyi 
segédtisztje, Detricli főhadnagy. 

Románia és az oroszok harca 
a Dardanellákért. 

Szasszonov és Miljukov urak feltűnő egy-
értelműséggel újították fel azt a jelszót, hogy 
Konstuntinápolynak és a Dardanelláknak 
Oroszországhoz kell tartoznia. A Ruskoje Slo-
vo világgá hirdeti, hogy a Fekete-tengernek 
a jövőben Orosz-tenger lesz a neve és: Mil-
jukov sem árul zsákban macskát és azt erő-
síti. hogy Oroszország a Dardanellákat és 
mindent, ami hozzá tartozik, u maga számú-
ra fogja igénybe venni, Egyelőre természe-
tesen még a medve bőréről van szo, miután 

az oroszok a háború kitörése óta eltelt idő 
alatt egy lépéssel sem jutottak közelebb a 
Nagy Péter által kitűzött célhoz. A semlege-
sekre nézve azonban ezek a nagyszájuskodá-
sok fölötte fontosak. 

Romániában felmerült az a kérdés, minő 
helyzete lehetne a leendő Orosz-tenger part-
ján és vájjon nem ütne-e Románián halálos 
sebet, ha az orosz uralom minden pillanat-
ban elzárhatná a Duna torkolatát, ami Romá-
niát egész létében fenyegethetné. Az orosz 
kolosszus akkor csupán a saját túlsúlyánál 
fogva is elnyomná Romániát és még önálló-
ságának a látszata is eltűnnék. Románia csak 
abban az esetben élheti egy tiszteletet paran-
csoló és öntudatos állam életét, ha Orosz-
ország nem lesz még erősebb, mint amilyen 
most, és ha a Dardanellák kulcsa nincs egy 
olyan állam kezén, amely Romániát megfojt-
hatja. 

Érdekes látni, mint nyilatkozik meg igen 
élénken ez a meggyőződés Bukarestben. Vin-
tile Bratiunu, a miniszterelnök öccse, azt ir-
ia, hogy Romániának az az érdeke, ha a 
Dardanellák és a Fekete-tenger kérdése nem 
egyetlen hatalom befolyása által oldódik meg, 
mert ennek a kérdésnek meg kell tartania 
nemzetközi jellegét. Bratianu amellett erőskö-

dik, hogy Romániának nem lehetne kifogása, 
ha ennek a kérdésnek a megoldásában Ausz-
tria-Magyarország, Németország és Olasz-
ország venne részt. A Duna-torkolat európai 
érdekeltsége, igv ír az Independance Roumai-
ne, Románia létének a biztositéka. A Dunán 
való hajózás .szabadsága és ennek a szabad-
ságnak Európa részéről való biztositéka — 
a román miniszterelnök öccsének a szavai 
szerint — Romániára nézve a legfontosabb. 
Az orosz államférfiak csak nyilvánítsák ki 
őszintén Konstantinápoly utáni sóvárgásukat. 
A semleges államok akkor legalább egészen 
tisztán fogják láthatni, hogv az olyan mérték-
telen uralo'mvágyu országok, mint Angol- és 
Oroszország ostoraikká lesznek. Dánia ma 
minden kerülgetés nélkül kimondja, hogy az 
angolok lobogócseréje nem felel meg már a 
mai viszonyoknak. Eddig a semleges lobogó 
arra való volt, hogy a hajókat megvédelmez-
ze. Az angol eljárásnak pedig az lesz a követ-
kezménye, hogy ebben a világháborúban a 
bizonytalanságnak és pusztításnak már nem 
lesz határa és ihogy a semleges hajózás' ve-
szélyei a mérhetetlenig megnőnek. 

Az orosz és angol szemérmetlenség út-
mutatója lehet a semleges államoknak. 

A háborúról a dé 
Annyit beszél iink, annyit olvasunk — te- I 

le gyomorral — a k.iélheztetésrőí, liogy már 
•szinte kezdünk vele — jóllakni. Mindazon-
által vannak egyeseik, akik csakugyan lehet-
ségesnek tartják kiéheztetés ihíket s ezen hi-
tükhöz a legfőbb alaipot azok a hatósági in-
tézkedések nyújtják, amelyeknek célja a ga-
bona- és lisztkészleteknek kényszeruton is ta-
karékos beosztása és felhasználása. Ezek mi-
att az intézkedések miatt egyesek ugyancsak 
sopánkodnak, hogy milyen kevés lehet már a 
lisztünk és gabonánk, ha már ezekre az intéz-
kedésekre .szükség volt. Holott, akik higgad-
tabb vérmérsékletüknél fogva józanabb gon-
dolkodásra képesek, éppen ezekben az erélyes 
hatósági intézkedésekben látják a legmegbíz-
hatóbb garanciáját annak, ihogy a mi kiéhes-
tetésünkről szó sem lehet. Mi városiak persze, 
akik a mostani háborús viszonyok miatt le-
hetőleg még távolabb vagyunk a falutól, 
mint békeidőiben, vajmi kevés tudomással bí-
runk a báborus faluról. Milyen most ott, a 
bogárhátú házak között a hangulat, mit szól-
nak a háborúhoz, unják-e már, van-e miből 
élniük, kibirjáik-e uj termésig'? stb. stb. Oly 
kérdések, amelyek nagyrészt már csak azért 
is izgathatnak bennünket, mivel mi magunk 
is; első sorban a faluból élünk és nem érinti 
a kérdés lényegét és borderejét, ha ez a falu, 
ha ezek a falvak, tanyákra nemcsak felap-
rózva, tanyákként vannak szétszórva. Én 
azonban itt azon információimat akarom pa-
pírra vetni, amelyekét a fönti kérdéseket ille-
tően kimondottan falusiaktól szereztem. A 
legutóbbi napokban megfordultak nálam 
Nagyzsám, Szakáiháza, Temmgyarmat, U.1-
arad községbelick, tehát alsó-, középső- és 
felsö-temesiek, csened, nagy szentmiklósi és 
rudalfsgtuidi emberek, vagyis Torontói me-
gye legkülömbözőbb részeiből valók, végül 
Regőcze, Szépliget és Militicsből való bács-
kaiak. 

Ezektől mindtől megtudakoltam egyes 
dolgokat, amelyekre úgyszólván teljesen egy-
öntetű válaszokat nyertem. Érdeklődtem 
mindenekelőtt az iránt, tudják-e mi a háború 
oka? A válasz: A trónörököspár meggyilkol-
tatása. Azokról a nagy gazdasági rugókról, 
azokat az egyéni, ha ugy tetszik nemzeti ér-
zelmeinket messze felülmúló külpolitikai ér-
dekekről, amelyek valójában okai a háború-
nak, még a legértelmeeebbnek sincs sejtelme. 

Nem egyszer hallottuk igen magas és 
igazán illetékes helyről a magyar paraszt di-
cséretét, halálmegvető bátorságát, csodálatos, 
tüneményes vitézségét. A paraszt, akivel 
olyan nagyon-nagyon keveset törődött a ma- i 
gyar intelligencia s akiről olyan nagyon so-
kan jóformán alig tudnak egyebet, mint I 

Ividéki falvakban. 
bogy subaszaguak, ime .annyira bámulatba 
ejtette az egész világot, liogy ezentúl — ta-
lán! — mi is észrevesszük. A Iháboru érdeké-
ben levőnek tartanám, ha akár vándortaní-
tók, akár okosan megirt, népies füzetekben 
felvilágosítanák az illetékes tényezők a mi 
derék, becsületes magyar népünket, hogy 
most sokkal többről van szó, mint hogy Szer-
bián hosszat álljunk. Ha megismeri a nép 
azokat az igazán nagy horderejű, egész nem-
zeti létünket érintő okokat, amelyekért ezt a 
véres ós borzalmas háborút viseljük, vitéz-
sége mindenesetre kitartóbb, kitartása pedig 
föltétlenül szilárdabb lesz és még szívesebben 
lioz meg minden áldozatot a háború érdeké-
lten. Elvégre nem szabadna nagyon csodál-
koznunk, ha itt-ott elégedetlen hangok is hal-
latszanának a háború tartóssága iniatt, lia 
akadnának olyanok, akik azon a véleményen 
vannak, liogy bőszünk kitöltéséért már túlon-
túl sok áldozatot hoztunk, tulontul sok va-
sryon.t és vért áldoztunk. Ilyen hangok hál' 
Istennek még nem hallatszanak, de nagyon 
fontosnak tartanám, liogy a nép okos fölvi-
lágositásával megelőzzük ezeknek a gondola 
toknak a felmerülését, ezeknek a gondolatok-
nak szavakba tömörülését. De ugy veszem 
észre, hogy túlságosan belemelegszem ennek 
a kérdésnek a tárgyalásálba, holott a faluról 
szerzett információmról Ígértem számot adni. 

Második kérdésem az volt, milyen a han-
gulat a falusi nép körében? 

A megegyező felelet erre vonatkozóan az, 
hogy az emberek nem türelmetlenkednek, 
nem elégedetlenkednek, nem jajveszékelnek 
és nem siránkoznak. Az itthon maradottak 
megadással viselik sorsukat és általános az 
a vélemény, hogy ennek igy kellett lennie és 
bogy egyszer, bármeddig is tartson, tiszta 
helyzetet kelt teremteni a szerbekkel, hogy 
azután békességben élhessünk tőlük. 

Más kérdésem: van-e elég gabonakészle-
tük és általában elég élelmi cikkük az uj ter-
mésig? 

Erre is igazán megnyugtatóan hangzott 
az egyértelmű válasz. 

A szépligeti: Antink van, abból el tud-
nánk tartani még három-négy akkora köz-
séget, mint a mienk. 

A nagyzsámi: Van nekünk annyink, 
hogy még Angliának is juttathatnánk belőle, 
ha nem viselné magát olyan rosszul és nem 
fogná pártját ezeknek a szerb királygyilko-
soknak. 

És általában mind arról biztosított, liogy 
a falvakban annyi a gabona- és lisztkészlet, 
hogy még gondolatnak is nevetséges a ki-
éheztetés. 

Érdeklődtem végül a legszegényebb nép, 


